

# 奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



在博鳌亚洲论坛国际会议中心,行驶在路上的无人驾驶车。本报记者 袁琛 摄

## 琼海全力推动新旧动能转换,续写高质量发展华章 做好三篇文章 打造琼海样板

### 做好产城融合文章 从顶层设计着手,强化规划引领,实现连片发展

过去五年,琼海始终坚定不移贯彻新发展理念,推进供给侧结构性改革,产业结构持续优化。以医疗健康产业为核心,以全域旅游和会议会展等现代服务业为主导的特色产业体系初步构建,服务业增加值占GDP总量达54.5%,成为新的经济增长点。

——旅游产业提质增效。琼海入选首批省级全域旅游示范区,创建博鳌东屿岛省级旅游度假区,新增3A级以上景区2个、椰级乡村旅游点11个,5个村镇获评“全国乡村旅游重点村镇”,休闲渔业在全省率先试点,旅游总收入达204.4亿元。

——会议会展经济势头强劲,博鳌亚洲论坛、博鳌乐城国际医疗旅游先行区品牌效应不断拓展,吸引中国企业家博鳌论坛等94个定期定址会展项目落户琼海博鳌,累计举办会议1493场,会议会展总收入6.95亿元。

——热带特色高效农业提质增效,建成高标准农田9.8万亩,水果、热作、畜禽产量稳中有升,“三品一标”农产品达26个,农业增加值由81.55亿元提高到118.7亿元。

尽管琼海取得一定成绩,但也面对更大机遇与挑战。如何实现高质量发展?琼海提出“产城融合、城镇提质、乡村振兴”战略,深化经

济结构调整,提升城市功能品质,推动农业农村现代化,其中“产城融合”是全方位提升琼海市区的承载力和发展潜力的重要抓手。

海南日报记者了解到,琼海经过长期的发展积累,博鳌亚洲论坛影响力持续彰显,乐城先行区建设有力推进,功能完善的国际医疗健康中心跃然在望。

截至目前,乐城先行区已引进超过200种国际创新药械落地应用,国际创新药械技术产业链聚集,医疗健康全产业链初具雏形。以博鳌机场为核心的海陆空立体式交通体系为琼海现代产业体系打下坚实基础。

琼海市委相关负责人表示,琼海将从顶层设计着手,强化规划引领,推动构建以嘉积为核心,带动乐城、中原、博鳌的沿万泉河主城区组团,实现连片发展。

具体来说,琼海将依托博鳌国际机场,全力推进临空产业园规划建设,发展航空服务业,培育发展航空培训、飞机维修等方面产业;

深化嘉积城区与乐城先行区同城发展,承接乐城产业外溢,引进和培育生物医药、海洋制药、医疗器械等产业落户落地,实现医疗健康全产业链发展;

大力引进一批能够服务承接医疗健康、航

空服务业上下游的先进制造业企业,促进支柱产业链强链、新兴产业延链、未来产业建链;

重点培育和引进以热带果蔬、热带作物、肉制品等特色农副产品精深加工为重点的涉农龙头企业聚集落户;

充分发挥博鳌亚洲论坛和乐城先行区品牌影响力,整合全市会展资源,完善会展功能配套,打造独具“国际范+田园风”特色的国际会展目的地;

对标“国家全域旅游示范区”创建,做好“红色、蓝色、绿色”三篇文章,推进旅游与文化、旅游与医养融合,推进景区景点和旅游服务体系提质升级,全面提升旅游产品供给质量。

琼海市政府相关负责人表示,琼海今年将全面启动“数字琼海”建设,构建以“云计算底座+运营平台+创新应用场景”为架构的“城市大脑”,建立起以数据共享为基础的跨部门、跨主体协作体系,形成较为完善的海量数据资源管理机制,实现“一屏览全城、一图治全城”,打造“智慧海南”数字赋能城市发展的琼海样板。

琼海通过打出一系列“组合拳”,持续加力全面推动新旧动能转换,为实现高质量发展注入磅礴动力。

### 做好城乡协调发展文章

促进农业高质高效、  
乡村宜居宜业、农民富裕富足

没有农业农村现代化,就没有整个国家现代化。“十四五”期间,琼海全面实施乡村振兴,推动农业农村现代化,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

“政府这些年帮我们引进良种和新产业,让我们过上了更好的生活。”在琼海市塔洋镇红庄村,村民谢春林告诉海南日报记者,红庄村以甘蔗作为主要经济作物,镇政府帮忙引进了新品种黄皮果蔗,“去年我种了3亩黄皮甘蔗,一亩收益约2万元,比传统黑皮甘蔗多5000元。今年政府推广柠檬,我也加入,我对这个产业发展非常有信心。”

引进新品种是琼海促进农业提质增效的第一环。以琼海塔洋镇为例,该镇还引进了农产品加工公司,通过推动一二三产业融合发展,让农民种植的甘蔗等农产品“销售有路”“销售有价”。

“琼海具有得天独厚的优质农产品种植优势,在此开办企业是适应新形势下做出的正确选择。”在琼海塔洋办厂的海南鲜友食品有限公司相关负责人陈藤楠表示,一是琼海当地对加工业有着大力扶持,二是自贸港30%加工增值政策能为企业赢得发展先机。

在大路镇的“世界热带水果之窗”,从中美洲、南美洲、东南亚等地引进选育并试种成功的150多种热带新奇水果中,已有50个实现产业化推广,这些水果整体经济附加值较高,带富了周边农民。

琼海市委相关负责人表示,琼海坚持依靠产业发展为乡村振兴注入强劲动力,包括推动乡村振兴金融服务示范区创建工作,更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求。深化农旅融合,大力发展休闲农业和全域旅游,积极发展规模化乡村民宿。发挥已有涉外企业和海外农业产业园区的联动效应,扶持农业企业抱团走出去,全面打造跨境农业合作新模式等。

记者了解到,琼海将围绕做好农村文章,继续高标准、高质量打造美丽乡村,同时积极开展国家乡村治理体系建设、数字乡村建设等试点,深入推进农村精神文明建设,培育文明乡风。

据悉,琼海将大力推进领域公共服务、市政设施和商业配套建设,强化中心镇综合服务能力,发挥小城镇连接城市、服务乡村作用,把特色小镇建设成为服务周边农村农民的区域服务中心。

2021年底,琼海启动乡镇赋权工作,通过进一步深化“放管服”改革,将包括食品经营许可证、生育服务登记、独生子女证等在内的多项行政许可和公共服务事项赋权乡镇,为乡村振兴提供助力。截至目前,该市39项政务服务事项赋权乡镇。

琼海市相关负责人表示,琼海还将结合产业发展需求与市场需求,有针对性强化农民技能培训,组织就地就近务工,并大力推动农业龙头企业和合作社适度规模经营,全面消除集体经济“空壳村”,促进农民可持续稳定增收,奋力书写新时代乡村振兴“农业强、农村美、农民富”的亮丽答卷。

(本报嘉积4月25日电)

### 做好营商环境文章 “政府一心一意做服务,企业聚精会神搞经营”

动政务服务“零跑动”,全面推进“一网通办”,建立健全行政审批告知承诺、容缺受理等制度。

目前,琼海已经建立市优化营商环境专班、重点招商项目领导联系机制、招商引资激励机制、重大投资项目审批代办制,由“投资者跑项目”变为“代办员跑项目”,形成“政府一心一意做服务,企业聚精会神搞经营”的良好局面。

琼海还通过加强社会信用体系建设,进一步支持民营企业和中小企业发展,进一步激发民营企业活力和创造力。2021年10月,琼海完成了首单知识产权质押业务,帮助一企业以知识产权质押取得15.6亿元融资,实现重大突破。

“琼海的营商环境特别好,论坛能把大家聚集在一起,共同商讨经商之道,我们很乐意在这边发展。”在2021年底召开的中国企业家博鳌论坛上,广东足行健健康科技有限公司安徽运

营中心总经理罗禹望公开点赞琼海营商环境。

海南自贸港政策将释放更强发展动力。围绕用足用好自贸港政策,琼海过去五年引进各类人才3.55万人,全面落实“两个15%”税收优惠等自贸港政策,并实现全省首单“零关税”自用生产设备进口落地琼海。

琼海未来将继续用足用好“零关税、低税率”政策,吸引更多符合自贸港发展方向的优质市场主体和高端人才落户琼海,全面落实“非禁即入”,扩大农业、医疗、金融、航空维修等重点领域的对外开放,以开放倒逼改革、促进发展,打造接轨国际规则、充满活力、更高层次更高水平开放的营商环境。建立健全企业家参与涉企政策制定机制,倒逼政府不断转变职能。将有效市场和有为政府更好结合,打造安全感更强、效益更好、效率更高的国内一流营商环境。



2021年博鳌旅游发展论坛在琼海博鳌亚洲论坛国际会议中心召开。  
本报记者 袁琛 摄



在琼海塔洋镇,海南鲜友食品有限公司工人在忙碌。  
(受访者供图)